

ОЛОНЕЦКІЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ ТРИ РАЗА въ недѣлю по вторникамъ и субботамъ обѣ части (официальная и неофициальная), а по четвергамъ одна неофициальная часть.

Подписная цена съ доставкой на домъ въ г. Петропавловскъ и пересылкою во все мѣстности Российской Имперіи на годъ 3 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяць 75 коп. Въ видѣ исключенія полицейскимъ урядникамъ предоставляется выписывать «Губ. Вѣд.» за плату: на годъ 3 р., на полгода 2 р., на три мѣсяца 1 р. Отдельные номера газетъ продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Исполненія по 5 коп. за номеръ. Подписка принимается въ Олонеккомъ Губернскомъ Исполненіи, въ Уездныхъ и Городскомъ Полицейскихъ Управленіяхъ и у гг. Становыхъ Исполнителей.

Цена за напечатаніе частныхъ объявленій: однократное — 10 коп., двукратное — 13 коп., и трехкратное — 16 коп. и т. д. по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одну столбцу, а на первой страницѣ — вдвое дороже. Статьи въ корреспондентскіе адресуются на имя РЕДАКТОРА, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также уловоі. Статьи, присланныя безъ условій Редакціи, въ случаѣ вѣдѣности, подвержены измѣненію и сокращенію, а признанныя негодными — уничтожаются. Авторы, желающіе получить попомѣду яма статьи обратно, прилагаютъ подъ статьями почтовый марку.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 121

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ТИПОГРАФІЯ

ПРИНИМАЕТЪ ЗАКАЗЫ

на всевозможныя переплетныя и картонажныя работы въ сафьянъ, шагрень, коленкоръ, бархатъ, атласъ

и т. п.

Цѣны умеренныя.

Къ населенію Олонеккой губерніи.

Въ губерніи появилась натуральная оспа. Заболѣваютъ ею не только дѣти, но и взрослые, и даже старики. Смертность отъ нея большая. Есть единственное вѣрное средство, которое предохраняетъ отъ заболѣванія оспой — это оспопрививаніе.

Обращаюсь къ населенію съ убождительной просьбой: спѣшите прививать оспу всѣмъ, безъ различія возраста.

Врачебный Инспекторъ *Вьмловскій*

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1909-ый годъ на газету

„СЕЛЬСКІЙ ВѢСТНИКЪ“

(29-й годъ изданія).

«Сельскій Вѣстникъ» въ 1909 году будетъ выходить шесть разъ въ недѣлю, за исключеніемъ дней послѣдствіиныхъ, въ слѣдующемъ порядкѣ:

а) По вторникамъ, четвергамъ и субботамъ — будутъ выходить номера, посвященные вопросамъ текущей жизни, причемъ въ отдѣлахъ «Послѣднія событія» и «Изъ Русской жизни» будутъ помѣщаться свѣдѣнія, на основаніи послѣднихъ телеграммъ и газетныхъ извѣстій. Два раза въ недѣлю (по вторникамъ и субботамъ) будутъ помѣщаться биржевыя извѣстія о цѣнахъ на промышленныя бумаги и с.-хоз. продукты, а также отвѣты на различныя вопросы подписчиковъ, справочнаго характера.

б) По воскресеньямъ — будутъ выходить иллюстрированныя воскресныя прибавленія, по программѣ 1908 года.

в) По средамъ — иллюстрированный журналъ «Деревенское Хозяйство» по программѣ 1908 года.

По пятницамъ — спеціально отвѣты на вопросы подписчиковъ по земельнымъ, судебнымъ, церковнымъ, и др. болѣе важнымъ дѣламъ, а также разъясненія Правительствующаго Сопата и др. Правительственныхъ учрежденій по различнымъ вопросамъ сельской жизни.

Кромѣ ежедневныхъ номеровъ, «СЕЛЬСКІЙ ВѢСТНИКЪ» въ 1909-омъ году дастъ своимъ подписчикамъ слѣдующія бесплатныя приложенія:

12 ежемѣсячныхъ книжекъ литературно-историческаго иллюстрированнаго журнала «Богъ-Помощь».

10 книжекъ журнала «Крестьянское Дѣло», по сельскому хозяйству и по вопросамъ деревенской жизни, съ рисунками.

1 Иллюстрированный Календарь на 1909-й годъ, съ портретомъ Его Императорскаго Высочества Императора Цесаревича, съ рисунками, таблицъ-календаремъ, картой Европейской Россіи и многочисленными справочными свѣдѣніями.

1 Указатель общепользовательныхъ книгъ по сельскому хозяйству, съ краткими отзывами о каждой книгѣ. Вып. 1.

ПОДПИСНАЯ ГОДОВАЯ ПЛАТА на «СЕЛЬСКІЙ ВѢСТНИКЪ» (съ 1-го Января до конца года, съ доставкой и пересылкою во все мѣстности Российской Имперіи) — два рубля.

Полугодовая плата (съ 1-го Января по 30-е Июня или съ 1-го Июля по 31-е Декабря), съ пересылкою — одинъ рубль.

На разные сроки, съ 1-го числа каждаго мѣсяца, — по 25 коп. въ мѣсяць.

Годовые подписчики, внесшіе сразу 2 рубля, получаютъ всѣ приложенія и Календарь. Лица, подписавшіяся съ 1-го Января до 1-го Июля и потомъ возобновившія подписку до конца года, считаются подписчиками по годовымъ, и полугодовымъ.

Полугодовые подписчики получаютъ, въ видѣ приложенія, за каждое полугодіе 5 книжекъ «Крестьянскаго Дѣла» и 6 книжекъ «Богъ-Помощь».

Полугодовые подписчики, желающіе имѣть и Календарь, доплачиваютъ 20 коп.

Лица, подписавшіяся на другіе сроки, приложеній не получаютъ.

Подписка принимается по почтѣ и лично въ Конторѣ Редакціи, помѣщающейся въ С.-Петербургѣ, Невскій просп. д. № 92, кв. № 11.

Главная Редакторъ «Сельскаго Вѣстника»

П. Зубовскій

Казенное объявленіе.

Отъ управляющаго акцизными сборами С.-Петербургской губерніи объявляется, что въ канцеляріи означеннаго управленія (С.-Петербургъ, Тучкова наб., д. № 2) въ 2 час. дня 6 марта 1909 г., будутъ произведены извѣстные торги съ допущеніемъ подачи заявленій въ запечатанныхъ пакетахъ, съ законеной переторжкой въ 12 час. дня 10 марта 1909 г. на поставку сырого дрожжевого или хлѣбно-картофельнаго спирта для надобностей департаменту.

1) 140.000 ведеръ по расчету на 40° въ С.-Петербургскій Гутуевскій спиртоочистительный заводъ, на срокъ 1 мая — 30 октября 1909 года и

2) 4.000 ведеръ по расчету на 40° въ Архангельскій казенный винный складъ Архангельскаго акцизнаго управленія на сроки: 2.000 ведеръ — на 1 мая и остальныя 2.000 ведеръ на 15 сентября 1909 года.

Торги въ обоихъ случаяхъ будутъ производиться на каждую отдѣльную партію въ 2.000 ведеръ на 40°.

Съ подробными условіями поставки спирта желающіе могутъ ознакомиться въ канцеляріи С.-Петербургскаго акцизнаго управленія въ присутственныя дни съ 12 до 4 часовъ дня.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ

Мѣстная хроника.

Къ числу отзывчивыхъ благотворителей, идущихъ на встрѣчу нуждамъ Петропавловскихъ дѣтскихъ приютовъ, сабуетъ отнести крестьянина Ярославской губерніи Д. С. Сѣдова, занимающагося въ г. Петропавловскѣ подрядами. Онъ при разныхъ постройкахъ новыхъ зданій и ремонтѣ существующихъ зданій не мало выполнялъ работъ безъ всякой платы. Между прочимъ Сѣдовымъ на собственный счетъ произведена передѣлка четырехъ капитальныхъ коренныхъ трубъ въ новомъ зданіи Николаевскаго дѣтскаго приюта. Олонеккое Губернское Попечительство, выслушавъ о томъ заявленіе директоровъ приютовъ, постановило: выразить глубокую признательность Д. С. Сѣдову за его безплатныя работы и пожертвованный матеріалъ Петропавловскимъ приютамъ.

Государственная Дума.

(Запросъ объ Азефѣ).

11-го февраля въ вечернемъ засѣданіи обсуждался запросъ объ Азефѣ. Докладчикъ г. Бобринскій 2-ой между прочимъ доложилъ слѣдующее:

Запросъ № 51 заявляетъ, что съ вѣдома департамента полиціи совершенно убійство генерала Богдановича, министра внутреннихъ дѣлъ Плеве и даже великаго князя Сергія Александровича. Далѣе авторы запроса заявляютъ, что это не обоюсторонняя какія-нибудь явленія, а что это эпизоды въ цѣлой системѣ провокаціонной дѣятельности департамента полиціи. Въ третьихъ, интэрполенты обвиняютъ правительство въ томъ, что оно эту провокаціонную дѣятельность развило для того, чтобы оправдать свою реакціонную политику. Пока никакихъ данныхъ въ запросѣ въ подтвержденіе столь тяжкаго обвиненія на лицо нѣтъ, а потому мы предлагаемъ запросъ № 51 отклонить.

Запросъ № 52, привѣдя приблизительно тотъ же самый матеріалъ, какъ и запросъ № 51, но дѣлаетъ такіяхъ рисованій на нашъ взглядъ выводовъ и просто спрашиваетъ: извѣстна ли правительству незаконная дѣятельность отдѣльныхъ агентовъ правительства и какія мѣры оно предполагаетъ принять противъ нихъ?

Въ заключеніе я скажу, что вообще неоцѣнимыя блага народнаго представительства, но рѣдко можно ясно сознавать, насколько необходимо для страны это народное представительство, какъ сегодня, когда столь тяжкое обвиненіе, столь тяжелый вопросъ можетъ свободно и публично обсуждаться. Будемъ надѣяться, что какъ со стороны внесшихъ запросъ, такъ и со стороны правительства будетъ полная

откровенность, полная ясность, которая дастъ возможность и намъ, и странѣ разбраться въ этомъ водоросль.

Затѣмъ послѣ рѣчей Покровскаго 2-го, Булата и Пергамента, слово было предоставлено председателю совѣта министровъ, багастящую рѣчь котораго мы помѣщаемъ здѣсь въ выдержкахъ, какъ убождя намъ наиболѣе существенными и яркими:

«Дѣло Азефа — дѣло весьма несложное; и для правительства, и для Госуд. Думы единственно достойный, единственно выгодный выходъ изъ него — это путь самаго откровеннаго изложенія и оцѣнки фактовъ.»

Кто былъ Азефъ? Я ни защищать, ни обвинять его не буду. Такой же сотрудникъ полиціи, какъ и многіе другіе, онъ надѣленъ въ настоящее время какими то легендарными свойствами. Авторами запроса ему приписывается съ одной стороны желѣзная энергія и сила характера, причемъ свѣдѣнія эти почерпнуты изъ записки «Новаго Времени» которой почему-то приписывается и придется чуть ли не оффиціозный характеръ.

Съ другой стороны ему приписывается цѣлый рядъ преступленій, почерпнутыхъ изъ свѣдѣній часто революціонныхъ. Правительство, какъ я сказалъ, можетъ опираться только на фактической матеріалъ, а считаться съ разговорами, которые несомнѣнно должны были создаваться вокругъ таковаго дѣла, съ разговорами характера часто романческаго, фельетоннаго, на тему: «Таинныя департамента полиціи», оно, конечно, не можетъ. Поэтому, господа члены Г. Думы, перейдемъ къ фактамъ, пересмотримъ данныя, внѣшнія данныя изъ жизни Азефа, прослѣдимъ по совѣту члена Государственной Думы Покровскаго революціонную карьеру Азефа и, параллельно, его полицейскую карьеру и разсмотримъ его отношенія къ главнѣйшимъ террористическимъ событіямъ послѣдняго времени.

Отношенія его къ революціи, опять таки, конечно, по даннымъ департамента полиціи таковы. Въ 1892 году онъ въ Екатеринбургѣ принадлежалъ къ социаль-демократической организаціи, за тѣмъ, перебравъ за границу, вступилъ въ ряды только что сформировавшагося въ то время союза русскихъ социаль-революціонеровъ; затѣмъ въ Москвѣ онъ примыкаетъ къ московской революціонной организаціи, упреждаетъ тамъ свои связи и сходитъ съ руководителемъ этой организаціи Аргуновымъ. Къ 1902 г., опять-таки конечно по даннымъ департамента полиціи, относится первое его знакомство съ Гершуни, Гоцеиъ и Викторомъ Черновымъ. Это — люди революціоннаго центра. Первые двое играли главнѣйшую роль въ революціи — Гоць въ качествѣ инструктора, а Гершуни въ качествѣ организатора всѣхъ террористическихъ актовъ. Въ это время вліяніе Азефа растетъ, растетъ именно благодаря этимъ вліятельнымъ знакомствамъ; въ это время они получаютъ и нѣкоторую случайную, но благодаря именно этимъ связямъ, цѣнную для департамента полиціи осведомленность. Къ концу 1904 года и относится вступленіе Азефа въ заграничный комитетъ партіи. Заграничный комитетъ не есть еще тотъ центральный комитетъ, который даетъ директивы и руководитъ всеми дѣятельностями революціонеровъ. Въ это время послѣ ареста въ 1903 г. Гершуни, опять-таки по свѣдѣніямъ департамента полиціи, во главѣ боевого дѣла партіи находится Борисъ Савиновъ и только послѣ ареста Савинова съ 1906 г. Азефъ уже въ качествѣ члена центрального комитета, подходить ближе къ боевому дѣлу и становится представителемъ въ этой организаціи центрального комитета. Такимъ образомъ съ мая 1906 г., по свѣдѣніямъ департамента полиціи, Азефъ получаетъ полную осведомленность о всѣхъ террористическихъ предпріятіяхъ, а до того времени осведомленность его была случайная и далеко не полная. Свѣдѣнія эти основаны на допросахъ самаго Азефа, на допросахъ заведующихъ разнакою частью и под-

через, конечно, и контрольной повёрки. Так в 1905 г. в нашу комиссию в Брюссель является молодой человек, заявивший что он должен был совершить террористический акт, но он раскаялся и готов дать откровенный показание.

Оказалось, что это лицо предложило себя в качестве исполнителя смертного приговора революционной партии, революционерам было направлено в Париж, вошло в переговоры с центральным комитетом и переговоривалось там с Савинковым и Черновым, а Азефа не видяло, что было бы конечно трудно допустимо, если Азеф в то время был бы уже членом центрального комитета. Затём, из данных розскенных органов, которые по обязанности своим должны следить за сотрудниками посредством внутренней агентуры и посредством наружного наблюдения, подтверждается только что мною описанное положение Азефа в партии. Такие же сведения давали и другие сотрудники, работавшие параллельно в партии, как например, упоминавшийся тут Татаров, впоследствии убитый революционером. Определённо все то, что знало министерство об отношении Азефа к революции, позволяло нам перейти к отношению его к полиции.

В число сотрудников Азеф был принят еще в 1892 г. Он давал показания сначала департаменту полиции, затём, когда приехал в Москву, поступил в распоряжение начальника охранного отделения, но посылал свои донесения и непосредственно заведующему особым отделом департамента полиции Ратаеву; затём перебрал во второй раз за границу, опять давал сведения непосредственно департаменту полиции, а когда назначен был директором департамента Лопухин, то перебрал в Петербург и оставался в Петербурге до 1903 г. Затём, из-за границы посылал опять в департамент. В 1905 г. поступил в распоряжение к только что тут упоминавшемуся Рачковскому, который в то время заведывал политическим отделом; в конце 1905 г. Азеф отошел временно от агентуры и затём работал в Петербургском охранном отделении. Конечно, временами когда Азефа начинали подозревать в партии или после крупных арестов, которые колебали его положение, он временно отходил от агентуры, но потом опять приближался к ней.

Сведения, дозавая, всё данные департамента полиции с большой яркостью указывают на то, что главаря революционных организаций для того, чтобы укрывать волю лица, непосредственно исполняющего террористический акт, для того, чтобы водить его дух, всегда сами находятся на месте преступления. Так, Гершун был на Исаакиевской площади во время убийства егермейстера Сивягина. Он был на Невском рядом с поручиком Григорьевым во время неудачного покушения на обер-прокурора Победоносца. Он был в Уфе во время убийства губернатора Богдановича; он сидел в саду "Тиволи" в Харькове во время покушения Фомы Казура на князя Оболенского и даже подтолкнул его, когда затём в последнюю минуту с его стороны колебание. Точно также Борис Савинков, во время убийства статс-секретаря Плеве и великого князя Сергея Александровича, во время замышлявшегося покушения на генерала Трепова и во время метания бомбы в Сенатовой на Соборной площади в генерала Невлюева, был на месте преступления. Поэтому, изучая отношения Азефа к преступным действиям, необходимо на ряду с другими обстоятельствами иметь в виду и этот террористический приём, обычный и очевидно свойственный руководителем террористических актов в России. Я опускаю террористическую дѣятельность 1902 года, т. е. убийство егермейстера Сивягина и покушение на Победоносца, так как эти дѣятели не инкриминируются Азефу. Я только хочу напомнить, что к этому 1902 г. относятся первоначальное знакомство Азефа с Гершуни и тогда же немедленно Азеф сообщает департаменту полиции о преобладающей роли некоего Гравина, того же Гершуни в революционных организациях, а затём изобличает всю подавляющую роль Гершуни в террористических дѣяниях России за эти годы. Изучение процессов Фомы Казура и Григорьева даёт богатый материал для истории русской революции этого времени. Показания этих лиц указывают на значение, которое имела в революции, в подготовке всех террористических актов, Гершуни и Мельников. Азеф в это время только случайно, через фельдшеру Ременникову, узнает подробности покушения на Победоносца и сообщает о них департаменту полиции. За это время из переписки о выдаче террориста Гоца из Неаполя и из переписки послѣднего с Гершуни точно также обрисовывается главенствующая дѣятельность Гершуни и Мельникова. Из этой переписки ясно, как возникает первоначально мысль об убийстве статс-секретаря Плеве; в этой переписке имеется характерная фраза о просьбе Мельникова прислать бомбу. "Петя просит прислать бомбу". 1902 г. ознаменовывается убийством в Уфе губернатора Богдановича. В этом убийстве участвует Гершуни. Азеф находится безымянно в Петербурге. За это же время открывается и предупреждается целый ряд других террористических актов и называет убийство статс-секре-

тара Плеве, которое принимается видимо Азефу, несмотря на то, что он только что перед этим раскрыл покушение на того же Плеве. Ни записки, ни обвинять Азефа, и не намерен. Я передаю только те данные, которые имеются в распоряжении министерства внутренних дѣлъ. Чтобы безпристрастно отнестись к роли Азефа, надо поставить четыре вопроса: во-первых, где был Азеф в это время, затём, какое положение его было в партии, какие сведения сообщал он полиции за это время и проверяла ли его полиция. Азеф был в это время в России и еще ближе к боевому дѣлу не стоял, а могъ знать только то, что сообщали ему сильно закопированные центровки. Где был Азеф—это удостоверяется его письмами, донесениями из разных городов России. По числамъ совершенно ясно можно установить, в какомъ городѣ когда онъ был. Онъ вадит в это время в Уфу, имѣл тамъ свиданіе съ братомъ Савинкова, Изотомъ, сообщалъ о томъ, что тотъ имѣетъ свиданіе о своемъ братѣ Егорѣ, близавшемъ из тюрьмы и готовившемъ нечто важное. Затём 4 июля Азефъ появляется в Петербургѣ и открываетъ департаменту полиции, что лицо, погибшее во время взрыва в Сѣверной гостиницѣ, во время приготовления бомбъ, очевидно, для покушения на Плеве, былъ вѣкто Покотилонъ, что соучастники его находятся в Одессѣ и Полтавѣ, ѣдетъ в Одессу, откуда сообщаетъ, что готовится покушение на Плеве, что оно отложено потому только, что вѣтъ бомбъ; затёмъ приблизительно черезъ мѣсяцъ Плеве погибаетъ именно отъ руки Егора Савинкова, отъ брошеннаго в него разрывнаго снаряда. 16 июля Азефа в России уже вѣтъ. Имѣется уже его телеграмма изъ Вены. После такого позорнаго преступленія департаментъ полиции конечно разслѣдуетъ, что дѣлалъ в это время его сотрудникъ. Директоръ департамента Лопухинъ выписываетъ изъ-за границы Ратаева разслѣдовать все дѣло и оставляетъ Азефа на службѣ, на которой онъ находится все время директорства Лопухина. Немедленно после этого Азефъ даётъ замѣчательно цѣлныя и важныя свиданія, которая ведутъ къ открытію цѣлаго ряда преступныхъ замысловъ и сообщаетъ, например, о конгрессѣ революціонеровъ в Парижѣ, сообщаетъ, что конгрессъ рѣшилъ собрать в Парижѣ конференцію всехъ революціонныхъ и оппозиціонныхъ партий. Эта конференція состоялась между 17 и 24 сентября и на ней были Азефъ, Черновъ, а изъ конституціоналистовъ Петръ Струве, Богучарскій, князь Долгорукій и Павелъ Миллюковъ. (Шумъ). Затёмъ 5 февраля 1905 г. совершается убійство великаго князя Сергея Александровича и готовится покушение на генерала Трепова. Опять-таки по тому положенію, которое занималъ Азефъ в партиі, отъ него можно было бы ожидать донесеній болѣе подробныхъ по этому дѣлу, если бы онъ былъ в это время в России и могъ бы эти свиданія достать. Дѣло объ убійствѣ великаго князя подробно освѣщено какъ судебнымъ слѣдствіемъ, судебнымъ процессомъ, такъ и литературой, особенно подпольными изданиями. Но до настоящей времени мы нигдѣ не встрѣчаемъ имени Азефа в рядахъ соучастниковъ этого процесса. Дѣло это совершено Калевымъ, организовано Борисомъ Савинковымъ, участвовала в немъ еще Роза Бриллиантъ. Азефъ находился в это время за границей, по документальнымъ даннымъ департамента онъ былъ в это время в Парижѣ, затёмъ 3 февраля в Женевѣ, а непосредственно после этого находился опять во Франціи. Что же касается покушения на генерала Трепова, то оно дѣйствительно было раскрыто Татарновымъ, который далъ имена всехъ организаторовъ покушения, но не называетъ между ними Азефа, хотя роль сотрудника департамента онъ конечно не знаетъ; наоборотъ, Азефъ сообщаетъ дополнительные данныя по этому дѣлу. В 1906 г. арестуется Борисъ Савинковъ, и Азефъ становится ближе къ боевому дѣлу в качестве представителя центрального комитета. Интересна его дальнейшая роль. Я утверждаю, что съ этого времени всё революціонное покушение, всё замыселъ центрального комитета раскрывается и ни одно не получаетъ осуществленія. Указаніе въ запросѣ на покушение на министра внутреннихъ дѣлъ Дурново неправильно, такъ какъ оно открыто именно съ участіемъ Азефа. Дальше идетъ поражающий рядъ преступленій: покушение на Дубасова, взрывъ на Авткарской островѣ, ограбленіе въ Фопарной улице, убійство Мина, Павлова, графа Игнатъева, Лаурия, Макенковскаго, и все это удаётся благодаря тому, что это дѣло совершенно автономной, самостоятельной организацией, но имѣющей ничего общаго съ центральнымъ комитетомъ. Это подтверждается и весьма процессами того времени. Эти покушения все дѣло макенковское, именно летучихъ отрядовъ, дружинъ и т. п. организаций. Тутъ упомянуть былъ и террористическій замыселъ в 1908 г. на священную особу Государя Императора. Я удостоверяю, что это принадлежитъ къ области вымысла, и очевидно центральный комитетъ распустилъ эти слухи для того, чтобы объявить свою бездѣятельность въ глазахъ революціонныхъ партий. Вотъ все, что по даннымъ министерства внутреннихъ дѣлъ известно объ Азефѣ.

И, господа, указавъ на обвиненіе, мы остаемся указать на обвинителя. Ихъ трое: первый изъ нихъ, тотъ самый Бакай, который подаль въ ока-

териславское охранное отделение собственноручную докладную записку о своемъ желаніи поступить сотрудникомъ в охрану. После раскрытія имъ цѣлой группой революціонеровъ въ революціонной партиі послѣдовалъ такъ называемый провалъ; онъ оказался провокаторомъ и вслѣдствіе этого долженъ былъ быть переведенъ въ Варшаву, где также раскрывается польскую с.-р. партию, предупреждаетъ покушение на Скалона. Но одновременно съ этимъ въ охранное отделение противъ Вакая возникаетъ подозрѣніе. Дѣло въ томъ, что обнаружилась продажа пѣвкихъ двухъ свирей, которыя въ охранномъ отдѣленіи освѣдомляются черезъ кого-то о тѣхъ дѣлахъ, которыя направляются на прекращеніе, и, сообразавъ, кто долженъ быть освобожденъ, начинаютъ вымогать у этихъ лицъ деньги, якобы, за освобожденіе. Таинственная сношенія Вакая съ этими лицами заставили охранное отделение категорически потребовать отъ него подачи отставки, чему онъ и подчинился. После отставки Бакай передается на сторону с.-р., даетъ имъ секретные документы, убѣждаетъ въ Парижѣ, где и теперь занимается тѣмъ, что обнаруживаетъ бывшихъ своихъ сотрудниковъ и даетъ въ подпольную прессу секретные документы и свои измышленія. Вотъ вамъ господа, фигура одного изъ видныхъ парижскихъ дѣлателей русской революціи.

Второй обвинитель Бурцевъ. За принадлежность къ партиі народной воли онъ съсылается въ Сибирь и отуда бѣжитъ за границу. Революціонная вѣра Бурцева—сплошной терроръ, убійства, царубійства, терроръ посредствомъ разрывныхъ бомбъ—вотъ проповѣдь Бурцева. Я основываюсь въ данномъ случаѣ на фактическомъ матеріалѣ.

Третій обвинитель—Лопухинъ, бывший директоръ департамента полиции, въ настоящее время привлеченный къ слѣдствію, по обвиненію въ пособничествѣ партиі с.-р., выразившемся в томъ, что онъ обнаружилъ партиі службу Азефа дѣлу розыска.

По даннымъ предварительнаго слѣдствія, Лопухинъ встрѣтился осенью мнувшаго года съ Бурцевымъ въ Германіи, а затёмъ во время посѣщенія его, Лопухина, 10 декабря мнувшаго года въ Лондонѣ, тремя террористами, Савинковымъ, Аргуновымъ и Черновымъ, подтвердилъ имъ, что Азефъ былъ сотрудникомъ департамента полиции. Я, господа, упоминаю объ этомъ не для того, чтобы оцѣнивать поступокъ Лопухина, его оцѣнитъ нелицеприятный судъ. Если бы правительство не отдало этого дѣла правосудію, если бы оно терпимо относилось къ сношеніямъ Лопухина, высшаго административнаго лица, съ революціонерами, съ проповѣдниками террора, съ участниками кроваваго террора, въ разоблаченіяхъ бывшихъ сановниковъ, хранителей государственныхъ тайнъ, передъ революціоннымъ трибуналомъ, то вѣдь это означало бы не опасеніе передъ разоблаченіями, не трусливую даже робость, это означало бы полный развалъ государства. (Рукопесканія центра). Поэтому и не буду вамъ объяснять, почему Лопухинъ сдѣлалъ то, что онъ сдѣлалъ. Мы нужно было знать, не обладалъ ли онъ свиданіями о преступности Азефа, о соучастіи его въ террористическихъ дѣяніяхъ. Съ этой точки зрѣнія я и рассматривалъ слѣдственный матеріалъ и могу утвердительно сказать, что Лопухинъ этими данными не обладалъ, что онъ о преступныхъ дѣяніяхъ Азефа вѣ этомъ смыслѣ ничего революціонеромъ не сообщалъ, а напротивъ представляли революціонныхъ партий сообщалъ Лопухину якобы объ активномъ участіи Азефа въ убійствѣ великаго князя, въ убійствѣ Плеве и въ подготовленіи царубійства. Такимъ образомъ выходитъ, что революціонеръ, убѣжденный проповѣдникъ террора, разоблачаетъ передъ бывшимъ директоромъ департамента полиции, бывшаго его сотрудникомъ, по сообщанію ему никакихъ фактовъ въ подтвержденіе, такъ какъ Бурцевъ указалъ Лопухину, что у него есть много неточниковъ для удикъ противъ Азефа, но сообщалъ ему только объ одномъ, о показаніяхъ Вакая. И вотъ этотъ директоръ департамента полиции, на основаніи этихъ данныхъ, предаетъ бывшего сотрудника департамента полиции, якобы опасаясь дальнейшей его вредной дѣятельности. Я полагаю, что факты и обстоятельства, могущіе предостеречь такого рода нечестіе, скорѣе уместны въ рукахъ правительства, тѣмъ террористовъ, и поэтому я рѣшилъ, что если были такія данныя, то пусть процессъ Лопухина пролетѣтъ на нихъ свѣтъ. Но, какъ кажется, этотъ процессъ дастъ только те данныя, которыя оглашены и оглашаются теперь, голословныя данныя заграничной печати. Какіе же изъ всего этого выводы? Выводъ одинъ, что у меня въ настоящее время нѣтъ никакихъ данныхъ для обвиненія должностныхъ лицъ въ какихъ-либо преступныхъ или незаконныхъ дѣяніяхъ. Въ настоящее время у меня нѣтъ въ рукахъ и данныхъ для обвиненія Азефа въ такъ называемой провокаціи. Второй выводъ—выводъ печальный, но неизбежный—покуда существуетъ революціонный терроръ, долженъ существовать и полиціейскій розыскъ. Познакомьтесь съ революціонной литературой, прочтите строки о томъ, какъ надо бороться посредствомъ террора, посредствомъ бомбъ, причемъ рекомендуется, чтобы бомбы эти были чужинныя, для того, чтобы было больше осколковъ, или чтобы они были начинены гвоздями. Ознакомьтесь съ проповѣдью царубійства, горячее проповѣдью о необходимости продолженія террора, каковыя резолюціи была принята еще партией революціонеровъ

въ Лондонѣ в 1908 г. и которая приняла за основу группой парижскихъ революціонеровъ уже вслѣдствіе бытвца Азефа, и сказано, можетъ ли провинность, по совету, удовлетворяться только вышней наружной охраной, или на его обязанности, на его советы, лежить охранять и Государя и государственности другими путями, путями внутреннаго освѣщенія.

Тамъ гдѣ аргументы—бомба, тамъ единственно возможный отѣтъ—это безпощадная кара, и улучшить, смягчить нашу жизнь возможно не уничтоженіемъ кари, не облегченіемъ возможности сдѣлать зло, а громадной внутренней работой. Вѣдь измѣненное, изболѣвшееся народное дѣло требуетъ укрѣпленія. Необходимо перестраивать жизнь и владеть это съ норовъ, и тогда сами собой отпадутъ нежелательныя положенія и исключительныя кари. Не думайте, господа, что видоизмѣняющая Россія можетъ достигнуть видоизмѣненія только тѣмъ, что се будутъ подкрашивать румянами всевозможныхъ волюостей. Путь въ исцѣленію Россіи указать съ высоты престола, и на вѣтъ, господа, лежить громадный трудъ исполнить эту задачу. Мы, правительство, строимъ только лѣса, которыя облегчаютъ вамъ строительство, и вотъ противники наши указываютъ на эти лѣса, какъ на безобразное зданіе, и яростно бросаются рубить его въ основѣ. Господа! Эти лѣса неминуемо рухнутъ. Можетъ быть задавать и вѣтъ подъ своими развалинами, но пусть это будетъ только тогда, когда изъ ихъ обломковъ уже по крайней мѣрѣ въ главныхъ очертаніяхъ будетъ видно зданіе обновленнаго, свободнаго, но свободнаго въ лучшемъ смыслѣ этого слова, свободнаго отъ нищеты и невѣжества, отъ безправія, преданной, какъ одинъ человѣкъ, своему Государю—Россіи. (Шумные аплодисменты). И время это, господа, наступаетъ и наступитъ, несмотря ни на какія разоблаченія, такъ какъ на нашей сторонѣ не только сила, но и право.

Правительство, пока я стою во главѣ его, никогда не будетъ пользоваться провокаціей, какъ методомъ, но уродливыя явленія всегда возможны. Я повторяю, что когда уродливыя явленія доходятъ до правительства, когда оно знаетъ о нихъ, то оно употребляетъ противъ репрессивныя мѣры, и я громко заявляю, что этого рода провокаціи правительство не терпитъ и никогда не потерпитъ. Но уродливыя явленія нельзя возводить въ принципъ. Я долженъ сказать, что въ средѣ органовъ полиціи высоко стоять и чувство чести и иерности присяги, доверья, доблести и храбрости. Я знаю службу дѣйствнаго охраннаго отдѣленія, и знаю, насколько чины его пренебрежительно относятся къ смертельной опасности.

Въ настоящее время такъ легко искажаютъ цѣли и задачи нашей внутренней политики, но я думаю, что для благороднаго большинства нашей внутренней задачи должны быть ясны и просты; къ сожалѣнію, достигать ихъ, идти къ этимъ задачамъ нужно между бомбой и браунингомъ. Вся полицейская система, затрачиваемый трудъ и силы на борьбу съ этой злобой, злобой развѣдающей, съ революціей,—есть конечно не цѣль, а средство, средство—дать возможность жить, трудиться, дать возможность законодательствовать, да господа, законодательствовать.

«Нов. Вр.»

ДЕПУТАТЫ О РѢЧИ П. А. СТОЛЫПИНА.

Рѣчь П. А. Столыпина произвела на Думу большое впечатленіе.

— Снова блестящая рѣчь,—замѣчаетъ А. И. Гучковъ,—рѣчь, богатая матеріалами, дышащая правдивостью. Видно П. А. Столыпина говорилъ въ предѣлахъ матеріаловъ, которые ему доступны.

— Дѣловая и фактическая рѣчь Столыпина,—говоритъ Хомяковъ,—должна произвѣсти сильное впечатленіе; вопросъ былъ правильно поставленъ и хорошо освѣщенъ; приходится заключить, что обвиненія въ провокаціи не имѣютъ подъ собой почвы.

Того же мнѣнія и Крупенскій. Онъ находитъ, что рѣчь Столыпина поражаетъ своей искренностью. Октабристы, умѣренные, націоналисты—всѣ сходятся въ оцѣнкѣ рѣчи премьеръ-министра. Кадеты и тѣ называютъ ее выигранной.

Запросъ о П. Н. Миллюковѣ.

* Правне и умѣренно внесенъ въ Гос. Думу слѣдующій запросъ министру вн. дѣлъ о незаконныхъ дѣяніяхъ по поводу дѣятельности П. Н. Миллюкова.

«Изъ рѣчи председателя совѣта министровъ по дѣлу Азефа 11 февраля выяснилось, что двор. П. Н. Миллюковъ участвовалъ въ Парижѣ, въ свиданіяхъ революціоннаго конгресса, разработавшаго планъ революціи въ Россіи и способъ производствя террористическихъ актовъ и приведенія въ дѣяствіе другихъ преступныхъ замысловъ.

Принимая во вниманіе, что участіе въ революціонныхъ сообщеніяхъ преслѣдуется закономъ и что правительство многими изъ участниковъ таковыхъ сообщеній привлечено къ ответственности, и они уже приговорены судомъ къ различнымъ болѣе или менѣе тяжкимъ наказаніямъ, мы считаемъ необходимымъ предъявить министру вн. дѣлъ слѣдующій запросъ: такъ какъ министру вн. дѣлъ извѣстно, что двор. членъ Гос. Думы П. Н. Миллюковъ принималъ участіе въ конгрессѣ революціонеровъ, совѣщавшемъ объ организаціи революціи въ Россіи, съ цѣлью изверженія существующаго государственнаго порядка, то почему онъ до сихъ поръ не возбудилъ преслѣдованія противъ Миллюкова за означенное участіе въ преступномъ сообщеніи? (Слѣдуетъ 50 подписей).

Къ переговорамъ О К.-Д. кабинетъ.

Членъ Гос. Думы П. Н. Милоковъ, въ рѣчи, произнесенной 13 сего февраля въ Гос. Думѣ, заявилъ, что председатель совѣта министровъ П. А. Столыпинъ велъ съ нимъ въ юнѣ 1906 г. предварительные переговоры о кадетскомъ министерствѣ.

Заявленіе это не соответствуетъ дѣйствительности. Председатель совѣта министровъ никакъ не могъ даже предварительныхъ переговоровъ о составленіи кадетскаго министерства или о предложеніи министерскихъ портфелей членамъ к.-д. партіи съ П. Н. Милоковымъ не велъ. Въ юнѣ 1906 г. П. Н. Милоковъ былъ приглашенъ къ министру внутреннихъ дѣлъ Столыпину, согласно Высочайшему указанію, исключительно для выясненія плановъ и пожеланій преобладающей въ то время въ Гос. Думѣ к.-д. партіи.

Во время разговора съ министромъ, членъ Гос. Думы Милоковъ подробно выяснилъ свой взглядъ на положеніе вещей и категорически высказалъ, что единственнымъ выходомъ изъ него было бы образованіе кадетскаго министерства, причемъ даже коалиціонное министерство не могло бы спасти страну.

Разговоръ этотъ былъ немедленно доложенъ Его Величеству съ заключеніемъ министра внутреннихъ дѣлъ о томъ, что выполненіе желаній к.-д. партіи могло бы лишь самымъ губительнымъ образомъ отразиться на интересахъ Россіи, каковое заключеніе было Его Величествомъ тогда же всецѣло одобрено.

Народное просвѣщеніе.

Сѣзды директоровъ средне-учебныхъ заведеній.

КІЕВЪ. Сѣзды директоровъ средне-учебныхъ заведеній, признавъ переходные экзамены полезною мѣрою, высказали пожеланіе облегчить ихъ и производить безъ особой подготовки, а также удлинитъ учебный годъ на счетъ экзаменационнаго періода. Далѣе сѣзды признали желательнымъ открытіе при университетахъ педагогическихъ курсовъ для подготовки къ учительскому званію, посѣщенію молодыми учителями уроковъ опытныхъ учителей, улучшеніе постановки преподаванія русскаго языка въ средней школѣ и организцію ежегодныхъ сѣздовъ учителей среднихъ школъ по спеціальностямъ. Въ цѣляхъ національнаго воспитанія сѣзды высказались за необходимость улучшенія преподаванія русскаго языка, географіи и исторіи русскаго литературнаго языка. По вопросу о физическомъ воспитаніи юношества признано желательнымъ уделять достаточное вниманіе развитію спорта среди учащихся.

По Россіи.

Въ Тулѣ, 8 февраля, часовъ въ 7 веч., въ одномъ изъ электро-театровъ произошла катастрофа—загорѣлась лента синемаатографа, повалился проводъ, кто-то крикнулъ: „Пожаръ!“, и зрители въ паникѣ бросились къ единственному выходу, къ двери, отворявшейся внутрь, на лѣтницу. Началась давка, безумные крики.

„Гол. М.“ сообщаетъ подробности этой катастрофы.

Какъ и слѣдовало ожидать, погубилъ главнымъ образомъ дѣти; изъ пятнадцати жертвъ катастрофы только шесть взрослыхъ, остальные—дѣти, въ возрастѣ до 15 лѣтъ. По рассказамъ очевидцевъ, ужасная катастрофа представляется въ такомъ видѣ. Въ самый разгаръ сѣанса неожиданно раздался громкій трескъ и показалось яркое пламя. Послышались крики „горимъ! пожаръ!“, почувствовался острый запахъ гари. Переполившая театр публика безпорядочно кинулась къ выходу, волоча за собой скрѣпленные стулья и скамьи, опрокидывая ихъ и загромождая проходы. Душу раздражающіе вопли, крики отчаянія, рыданія и плачъ, мольбы о спасеніи, одиочные окрики пытающихся образумить обезумѣвшую и озвѣрѣвшую толпу,— все слилось въ сплошной стонъ. Многіе лѣзли на импровизированныя баррикады изъ стульевъ и скамеекъ, срывались, падали, снова лѣзли, въ отчаяніи цѣпляясь за что попало, тѣся и отталкивая другъ друга, въ полномъ изступленіи рвали на себѣ волосы и платье, металсь по залу иша выходя тамъ, гдѣ его вовсе не было. Не только дѣти и женщины, но и мужчины бились въ истерику, падали на полъ, колотились о стѣны въ полной потерѣ сознанія. Никакихъ запасныхъ выходовъ изъ зала не было. Окна были наглухо забиты щитами, какъ это обычно дѣлается въ кинематографѣ. Всѣ погибшіе умерли отъ удушенія; отъ огня никто не пострадалъ, а также никто не получилъ сколько-нибудь значительныхъ травматическихъ поврежденій: большинство отдалось легкими ушибами и ссадинами. Жизнь всѣхъ пострадавшихъ, чело которыз достигаютъ сорока чело, нѣтъ опасности. Серьезная опасность выживающаго положеніе инженера Маркова: онъ глубоко затоптенъ и близокъ къ помѣшательству. Его жонъ погубилъ въ катастрофѣ, а трое его дѣтей лѣзиль-то чудомъ выбрались изъ бѣды невредимыми.

* Снѣжный заносъ. Снѣжная буря, 5—

8 февраля разразившаяся на югъ Россіи, совершенно приостановившая на нѣсколько дней желѣзнодорожное движеніе, многіе города и села совершенно покрыла бѣлой пеленой. Касаясь на востокъ Астрахани, а на западъ губерній Царства Польскаго, буря съ особенной силой свирѣпствовала въ районѣ Юго-Западной жел. дор. Нечесанія, причиненная бурей, усугублялись еще и тѣмъ, что почти все время стояла низкая температура, что и вызвало многочисленныя замерзанія, какъ желѣзнодорожныхъ служащихъ, такъ и лицъ, застигнутыхъ въ пути.

По сообщенію киевскихъ газетъ, во счатыхъ окрестныхъ жителей и арестантовъ, расчисткою желѣзнодорожныхъ путей было зането не менѣе 40,000 солдатъ. Расходы по расчисткѣ, какъ и расходы, вызванные приостановкой движенія, громады, но необходимо отмѣнить, что во всякомъ случаѣ эти расходы были бы гораздо выше и перерывъ въ движеніи повдоль былъ бы длиннѣе, если бы со стороны всѣхъ служащихъ Юго-Западныхъ дорогъ, начиная съ начальника дороги и кончая простыми стрѣлочниками, не было проявлено той энергіи и распорядительности, которая наблюдалась на дѣлѣ. Въ борьбѣ съ размытой стихіей управленію Юго-Западныхъ желѣзныхъ дорогъ на этотъ разъ оказалось на высотѣ положенія.

О количествѣ выпавшаго снѣга можно судить по слѣдующимъ сообщеніямъ, заимствованнымъ изъ одесскихъ газетъ.

На утро, когда одеситы проснулись послѣ всю ночь бушевавшей бури, они увидѣли, что они погребены въ снѣгу. На окраинахъ города жители выталкивали другъ друга изъ домовъ веревкой и зачастую черезъ окна. Во многихъ мѣстахъ количество выпавшаго снѣга такъ велико, что съ наступленіемъ скорыхъ теплыхъ дней опасается сильнаго наводненія.

* Волки въ упряжжѣ. Оригинальное явленіе можно было наблюдать 20-го января на улицахъ г. Красноярска: на маленькихъ саночкахъ, запряженныхъ парой волковъ, кр. с. Кубекова. Рѣшечковъ, демонстрировалъ новый способъ культивировки дикихъ животныхъ. Оказывается, что волкъ съ успѣхомъ можетъ исполнять возложенныя человѣкомъ на лошадь функціи. Въ разговорѣ съ обладателемъ этого страннаго вывѣда выяснилось, что волки живутъ у него уже 2 года, сдѣлались почти ручными, и на нихъ онъ не разъ уже предпринималъ далекіе экскурсіи. Последняя его поездка на волкахъ въ г. Миусинскъ, изъ которой онъ только-что вернулся, пройдя разстояніе между Миусинскомъ и Красноярскомъ въ 2 недѣли, зародила у него мысль прокатиться на этомъ собственномъ вывѣдѣ и въ Россію, къ себѣ на родину, въ Польшу.

По проселочной дорогѣ, вдали отъ людскаго шума, волки идутъ хорошей рысью, спокойно, и проходятъ въ сутки по 50 вер. Къ городу они не совсѣмъ еще привыкли и зачастую порываютъ шмыгнуть подъ ближайшія ворота, испугавшись чего-нибудь впереди.

* Самосудъ. На-этнихъ дняхъ въ станицѣ Платиновской, Кубанской обл., казаки были встревожены шумомъ и стономъ, несшимся изъ казенной винной лавки. По станицѣ разнеслась вѣсть объ „акцеприятеляхъ“ и народъ повалился къ лавкѣ.

Здѣсь все было перерыто, перебито и носило слѣды борьбы. На полу безъ признаковъ жизни лежалъ самъ сидѣлецъ, а рядомъ стояла тяжело раненая его жена. Ее перенесли въ больницу и бросили на поиски. Быстро нашли двухъ подозрительныхъ парней и потащили ихъ въ больницу къ равной для ознанія. Раненая заявила, что это двое изъ пяти чело, напавшихъ на лавку, и убившихъ ее мужа. Парней арестовали. Станичники двинулись къ больницѣ и со всѣхъ сторонъ обложили ее. Часть вошла въ больницу и потребовала у врача выдачи арестованныхъ. Тотъ отказался и велѣлъ забаррикадировать всѣ выходы. Тогда все-таки ворвалась внутрь и вытащила обоеихъ арестованныхъ на улицу.

Никакіе угрозы не помогли, и началось дикое изувѣжаніе. Били ногами, дубинами, камнями, рвали руки и ноги, до тѣхъ поръ, пока отъ избиваемыхъ не остались обезображенныя комья мяса.

* Ужасный случай. На-дняхъ, около г. Писка, шедшаго по дорогѣ изъ города въ какое-то мѣстечко юношу обогналъ „балагула“. Юноша попросилъ его подвести... По дорогѣ извозчикъ узналъ что у юноши есть 100 р. Онъ возмѣлъ желаніе отобрать ихъ и для этого свернулъ съ дороги въ лѣсъ. На вопросъ юноши, зачѣмъ онъ это дѣлаетъ, извозчикъ хладнокровно отыгнулъ, что въ лѣсу никто не помѣшаетъ ему убить и ограбить его.

— Возьми деньги, но отпусти меня!—возмолвила юноша.

— Этого я не сдѣлаю, такъ какъ ты выдашь меня.

Юноша клялся, что будетъ молчать но извозчикъ былъ неумолимъ...

— Я могу только предоставить тебѣ право выбрать смерть. Хочешь—убью, или, быть-можетъ, хочешь быть повѣшеннымъ? Выбирай!

Видя что смерти ему не избѣжать, юноша, питая слабую надежду спастись, попросилъ оставить его въ лѣсу голымъ, привязаннымъ къ дереву. Извозчикъ согласился. Оставивъ несчастнаго заверзять въ лѣсу, извозчикъ подѣлалъ къ первому постоянному двору, гдѣ рѣшилъ побѣть чего-нибудь...

Снѣгъ за столѣ, началъ тѣть и вдругъ подавилъ костью... Испуганный хозяинъ бросился за помощью. Увидя стоящихъ во дворѣ лошадей подымавшихся вскачь въ сани и помчался въ лѣсъ къ лѣсничену, который занимался на досугѣ и медициной. Проблывая лѣсомъ, онъ услышалъ душу раздражающіе крики. Приблизившись на крикъ, къ своему ужасу, онъ увидѣлъ голога юношу, привязаннаго къ дереву. Когда хозяинъ, захвативши „медика“, вернулся домой, извозчикъ былъ уже мертвъ. Спасенный имъ юноша рассказалъ эту душеспасающую исторію... Найденная въ саняхъ одежда подтвердила рассказъ юноши. Проведенное на морозѣ время не прошло для него безъ слѣда... Черезъ нѣсколько дней онъ умеръ.

За границей.

«Neue Freie Presse» утверждаетъ, что Австро-Венгрія предоставитъ Сербіи матеріальныя выгоды, какія только найдетъ возможными. Либеральный образъ дѣйствій ея относительно Турціи показывается, въ какомъ стилѣ возможно соглашеніе съ Сербіей.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. 13. Протоколъ австро-турецкаго соглашенія подписанъ.

Побѣда Саттаръ-хана.

Агентству Рейтера сообщаютъ изъ Тегерана! «Согласно телеграммѣ изъ Тевриза, наступленіе шахскихъ войскъ на городъ со всѣхъ сторонъ отбито. Нанедавнѣе отступили съ потерями».

Сбереженіе населенія Олонецкой губерніи.

Выпущенный недавно въ свѣтъ „Обзоръ государственныхъ сберегательныхъ кассъ за 1905 годъ“ позволяетъ судить о размѣрахъ сбереженій населенія Олонецкой губерніи.

Всѣхъ сберегательныхъ кассъ въ разсматриваемомъ году по Олонецкой губерніи насчитывалось 41, изъ нихъ 7 центральныя и 34 почтово-телеграфныя.

О размѣрахъ хранившихся въ нихъ денежныхъ вкладовъ и вкладовъ процентными бумагами (по номинальной стоимости) можетъ свидѣтельствовать приводимая ниже таблица. Въ ней показаны суммы, оставшіяся на храненіи къ 1 января 1906 года.

Table with 3 columns: Название кассы, Денежныхъ вкладовъ въ 1 январь 1906 г. (руб. и к.), Процентныхъ бумагъ къ 1 январю 1906 г. (по номинал. стоим.) (рубли).

Очень интересныя свѣдѣнія приведены въ разсматриваемомъ отчетѣ относительно распредѣленія вкладовъ по роду занятій вкладчиковъ. Вотъ эта таблица (сумма рублей показана въ тысячахъ).

Table with 3 columns: Видъ занятія, Сумма, Число.

Изъ общаго числа 11891 единоличныхъ вкладчиковъ, число мужчинъ-вкладчиковъ немногимъ лишь больше числа женщинъ.

Грамотныхъ вкладчиковъ насчитывается 7110 чело, т. е. 60% общаго числа вкладчиковъ. Число касаетъ средней величины вкладовъ лицъ обозначенныхъ выше категорій, то она представляется въ слѣдующемъ видѣ:

Table with 2 columns: Занятіе, Среда. разм. вклада.

Такимъ образомъ по средней величинѣ первое мѣсто занимаетъ категория лицъ, имѣющихъ своимъ занятіемъ торговлю. За ними идутъ лица интеллигентныхъ профессій (гражданскіе чиновники, духовенство, офицеры и т. п.). Последнія мѣста принадлежатъ крестьянамъ и рабочимъ. Только самое последнее мѣсто принадлежитъ землевладѣнью (можно думать, что многіе землевладѣльцы попали въ одну изъ первыхъ категорій). Средній размѣръ сбереженій каждаго единоличнаго вкладчика 190 руб. Средній размѣръ сбереженій каждаго вкладчика, включая сюда и юридическія лица,—200 р.

Полная членность населенія Олонецкой губ. за 1905 годъ, по даннымъ центрального статистическаго комитета, опредѣлялась въ 404 тысячи чело. Принимая во вниманіе общее количество вкладчиковъ—13300,—найдемъ, что на 1000 чело въ населенія Олонецкой губерніи приходится 33 вкладчика (по всей Россійской Имперіи на 1000 жителей приходится 34 вкладчика). Средній вкладъ на каждаго жителя Олонецкой губ. опредѣляется въ 6 р. 60 коп. (а на каждаго жителя Европейской Россіи 7 р. 35 коп.).

Въ разсматриваемой намъ работѣ есть еще интересныя данныя относительно того, какъ нарастали изъ года въ годъ сбереженія, хранившіяся въ государственныхъ кассахъ.

Для Олонецкой губерніи этотъ процессъ представляется въ слѣдующемъ видѣ:

Table with 2 columns: Въ госуд. сберег. кассъ, 1885 года, 1886, 1887, 1888, 1889, 1890, 1891, 1892, 1893, 1894, 1895, 1896, 1897, 1898, 1899, 1900, 1901, 1902, 1903, 1904, 1905, 1906.

Изъ этого можно ясно видѣть, что за весь періодъ 1884—1905 г.г. сбереженія населенія Олонецкой губерніи регулярно и безъ всякихъ колебаній возрастали.

В. К.-чѣ. (В. О. Г. З.)

Къ наблюдателямъ природы.

По примѣру прежнихъ лѣтъ позволяю себѣ обратиться ко всѣмъ наблюдателямъ природы съ покорнѣйшей просьбой не отказать въ перендѣлѣ своевременно (или общихъ по окончаніи весны) сообщеній о времени появленія въ ихъ мѣстности тѣхъ или другихъ птицъ, насекомыхъ и другихъ животныхъ, отсутствовавшихъ въ зимнее время, о времени зацвѣтанія весеннихъ цвѣтовъ, зеленія и цвѣтенія древесныхъ и кустарныхъ растений, вскрытія рѣкъ, начала полевыхъ работъ, порной весенней грозы и проч. Въ особенности желательныя имѣть изъ возможно большаго числа мѣстностей свѣдѣнія о

двухъ, въ которые произойдетъ: 1) поименование парней...

Адресъ для писемъ: С.-Петербургъ, Лѣсной, профессору...

Счетамъ также необходимо довести до свѣдѣнія...

Д. Кайгородовъ.

ЯРМАРКИ.

На ярмарку, бывшую въ Келозерскомъ погостѣ...

Стечение народа на ярмаркѣ достигало 1500 человекъ...

На Крещенскую ярмарку, бывшую въ городѣ Олонекѣ...

Примѣчаніе: лошадей на ярмарку было пригнано до 100 головъ...

На крещенскую ярмарку, бывшую въ селѣ Шуньѣ въ 1909 году...

сухой по 2 р. 85 к. пуд. прив.—20 пуд. на 57 руб. прод.—20 п. на 57 р.;

Продаю мѣстами торговцами разнаго товара:—на сумму 12500 рублей.

Дохода отъ ярмарки получилось: отъ вѣсомъ 140 р.; отъ балагановъ 304 р.;

Въ пользу Шуньскаго погоста съ площадей поступило 60 руб.

Редакторъ проф. части К. Вѣдковскій.

Объявленія.

На тулогну бязку разныхъ фасоновъ и размѣровъ. ПРИНИМАЮТСЯ ЗАКАЗЫ

Петрозаводскій Приютъ Мальчиновъ симъ доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что пригласивъ новыхъ опытныхъ мастеровъ...

Исполненіе заказовъ аккуратное и добросовѣстное.

ЛАНЬ и СЕРЫЯ РОСТЕНА есть вымѣстительное средство исцѣляющее отъ всякаго укуса и ушиба.

Не вѣрьте рекламамъ и зазываніямъ торговцевъ, а покупайте КОЛОНИАЛЬНЫЕ ТОВАРЫ И ВИНОГРАДНЫЯ ВИНА ИСКЛЮЧИТЕЛЬНО

Вы можете легко разбогатѣть! Риска незначительной суммой, предоставляется возможность выиграть крупныя суммы во всѣхъ 4-хъ розыгрышахъ 192-го Правительственнаго Тиража...

!! Телеграмма !! 26 и 27 февраля с. г. и въ слѣдующіе мѣсяцы 23 и 24 марта, 27 и 28 апрѣля и 29 мая по 9-е июня въ Варшавскомъ Госуд. Банкѣ произойдутъ розыгрыши 192-го Правительств. Лотерейнаго Царства Польскаго...

За 2 рубля Вы получите 10.000 рублей.

Послѣдуйте нашѣмъ совѣтамъ и начинайте играть черезъ нашу Контору въ Правительственномъ Розыгрышѣ, который произойдетъ 26 и 27 февраля ст. ст. 1909 года...

МОСКОВСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Условія подписки на 1909 годъ. Ст. доставки и пересылкой въ Россію: на годъ—12 р. на полгода—6 р. 50 к., на три мѣс.—3 р. 60 к. на одинъ мѣс.—1 р. 20 к.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1909 годъ (полнойной годъ) начинаемая съ 1-го Января на еженедѣльный ХУДОЖЕСТВЕННО-ЛИТЕРАТУРНО-СЕМЕЙНЫЙ ЖУРНАЛЪ

НАША РОДИНА.

Въ теченіи 1909 года подписчики получатъ: 52 №№ Художественно-Литературнаго журнала, содержащаго оригинальныя произведенія изысканной литературы...

14 книгъ подъ общимъ загл. „Библиотечка Романовъ“ (каждая книга въ отдѣльности закончена). Произведенія выдающихся вѣстныхъ современныхъ русскихъ авторовъ.

12 книгъ полн. собр. сочиненій вѣстнаго писателя ВРЕТЬ-ГАРТА отпечатанныхъ на хорошей бумагѣ по 160 страницъ каждая...

7 книгъ „Другъ Хозяйства“: I. Домашній дѣловникъ; II. Поваренная книга; III. Дѣловой писемникъ; IV. Самоуч. танц.; V. Практич. Мыловаръ; VI. Сам. фр.; VII. Пѣм. и; VIII. Анг. яз.

4 №№ МОДЪ и рукодѣій зима, весна, лѣто и осень съ рисунками (составляющими полный модный журналъ).

12 листовъ модныхъ выкроекъ въ натуральную величину.

Кромѣ того всѣ годовыя подписчики, подписавшіеся до 1-го Февраля, получаютъ цѣнную премію, необходимую каждому въ ТРИ (большаго формата) ТОМА, именитъ замѣняющей дорогіе словари.

ПОЛНЫЙ ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКІЙ СЛОВАРЬ Пробный № вышеть и раздается по требованію за 2 сѣянокъ марья. Подробное объявленіе безплатно.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: 3 р. въ годъ со всѣмъ прил., съ дост. и перес. по всей Россіи. Подписку и требованія просить адресовать въ книжный магазинъ А. КОРЕЛЯКОВА. С.-Петербургъ, Охта, Панфилова 15. Изд. А. Кореляковъ. Ред. Н. Н. Брешио-Брешиковский.